

城关区维巴村运用“一核三微”工作模式——

# 党建引领“聚势” 基层治理“增能”

本报记者 卢文静 格桑伦珠

奋进首府

2024年,拉萨市委政法委驻村工作队协同城关区夺底街道维巴村充分发挥党建核心引领作用,以“一核三微”工作模式,凝聚党群合力,以“微”字把脉,通过“微网格”“微联动”“微平台”三个方面,着力写好基层治理“大文章”,筑牢基层治理“红色堡垒”,构建基层治理新格局。

做实“微网格”——

织牢多元共治“一张网”

基层治理工作中,维巴村运用“网格+警格”双格联动机制,实现党建引领下的“多网融合”,织牢多元共治“一张网”。维巴村健全网格工作机制,合理划分5个综合网格,每个网格配备一名网格长,一名专职网格员,一名社区工作者,兼职网格员若干,统筹公安民警等基层力量下沉网格,优化网格服务。

为深入推进网格化管理工作,不断提升“三个认识”知晓率、参与度,充分发挥网格员职能作用,给群众提供优质高效服务,维巴村为群众印发

涵盖网格员、驻村工作队以及网格民警的姓名、联系方式等信息的便民联系卡,确保群众有事找得到网格员,推动资源力量整合到一线,服务群众深入到一线,急难问题化解在一线,做到民有所呼、必有所应,民有所忧、必有所为。

维巴村社区工作者、网格员通过定期上门服务的方式,及时帮助辖区内行动不便的21名老人进行高龄认证;利用入户走访等形式及时收集居民“操心事、烦心事、揪心事”等急难愁盼问题2条,社区工作者、网格员在网格内全面排查社会治安、防汛防火、食品安全等30余次;通过常态化开展风险隐患排查治理,及时排除安全隐患,做到“人在网格中转,事在网格中办,难在网格中解”,真正实现便民服务“点对点”“零距离”。

实现“微联动”——

奏响共建共治“和谐曲”

维巴村联合辖区共建单位成立社区“大党委”,按季度召开党建联席会,落实“民生微实事”;与辖区内易措物业联建,构建“一核多元”管理机制,常态化开展居民协商议事。今年以来,大力解决辖区内路灯损坏、车辆乱停、水管网漏水、路面修复等民生问题20余件。

维巴村还积极探索“商居联动”服务模式,为商户提供安全管理等服务的同时挖掘辖区资源,引导商户发挥自身优势反哺维巴村,朵拉恰牧林卡、擦擦文化博物馆每年援助资金10万元,解决就业10余人,助力维巴村巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接,真正实现让商户得实惠享收益、让居民得便捷享服务、让社区得共建享提升,达到“双向奔赴”。

此外,维巴村创新完善“卓玛调解室”维巴分室,将法律明白人、网格民警、援助律师、老党员、乡贤等纳入调解员队伍,融合村干部、网格员、社区工作者等力量,形成自治为基、法治为依、德治为引的12人调解服务队伍体系,与居民大事小事共“商量”。2024年,维巴村共调解各类民间纠纷28件,调解成功26件,调解成功率96%。

搭建“微平台”——

打造为民服务“幸福圈”

维巴村以村党总支为圆心,搭建四个“微平台”,全力打造维巴村为民服务“幸福圈”,切实以党建引领“微服务”托起群众的“微幸福”。

维巴村倾心打造党群服务V站,搭建“志愿服务队平台”,把党组织建设与基层治理紧密结合起来,打通服

务群众“最后一米”,真正实现服务群众“零距离”。

依托新时代文明实践站,搭建“党群活动平台”。维巴村以“我们的节日”系列主题活动等为抓手,深入开展各类文明实践活动,利用各类文明实践活动对身边的先进典型进行大力宣传,用榜样的力量“以点带面”,突出“身边人、普通事、真感情、正能量”,培育良好社会风气,引领乡村新风尚。

维巴村设置“综合服务窗口”,为居民搭建“综合业务平台”,提供各项业务一次性办理,让居民从“最多跑一次”到“只进一个窗口”。对腿脚不便的居民采取上门服务,把窗口延伸到群众家中;对于上班时间不能办理业务的居民开展“延时服务”,2024年维巴村共上门服务100余次,延时服务接待居民150余人。

改造升级维巴村综治中心,搭建“数字信息化平台”。维巴村通过运用远程会议、视频调度等信息化智能化手段,对辖区内的主干道、森林防火、人员管理、自然灾害等多场景实时掌握动态并进行分析研判,街道、村两级干部通过“村村通”智慧视频会议系统实时沟通交流,进一步加快推进乡村社会治理体系和治理能力现代化,推动实现基层治理有序高效。

改进作风 狠抓落实

本报拉萨讯(记者 格桑伦珠)在秋收的繁忙时节,为深入贯彻落实党的二十届三中全会精神,驻拉萨市曲水县南木乡江村工作队积极行动,在田间地头开展宣讲活动,将党的政策与秋收实际紧密结合,让农民群众在丰收的喜悦中深刻领会全会的重要意义与精神内涵。

活动现场,驻村工作队队员走进田间,趁着农民群众劳作休息的间隙,以通俗易懂的语言展开了对党的二十届三中全会精神的深入宣讲。队员着重讲解了党中央关于“三农”工作的重要决策部署。在巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接方面,强调要完善覆盖农村人口的常态化防止返贫致贫机制,扩大覆盖范围,加强对农村低收入人口的帮扶。详细阐述如何通过建立健全相关机制,确保应纳尽纳、应帮尽帮,稳定消除风险,牢牢守住不发生规模性返贫的底线,以及对农村低收入人口实行开发式帮扶和兜底式保障相结合,对欠发达地区进行差异化支持和重点帮扶等举措,使农民群众对未来的美好生活保障有了更清晰的认识。

同时,结合秋收工作,驻村工作队鼓励农民群众积极运用现代化农业技术,提高农业生产效率,推动农业产业升级,实现农业高质量发展。驻村工作队队员还针对党的二十届三中全会提出的深化农村改革、保障农民权益等具体内容进行细致解读,让农民群众充分了解自身权益的保障措施。

农民群众在聆听宣讲的过程中,表现出浓厚的兴趣与热情,纷纷就自己关心的农村产业发展政策支持、农村基础设施建设规划等问题与工作队队员进行交流互动。驻村工作队队员耐心细致地为大家解答疑问,让农民群众对未来的发展充满信心。

此次秋收宣讲活动,不仅让农民群众在忙碌的秋收时节及时了解到党的二十届三中全会精神,更激发了他们投身农业农村现代化建设的积极性与主动性。驻村工作队队长巴桑拉姆表示,工作队将继续以多种形式深入开展宣讲活动,确保党的政策在基层落地生根,为推动农村地区的发展和繁荣贡献力量,让江村走向更加美好的明天。

田间地头『摆课堂』宣讲助农

两不误

驻曲水县南木乡江村工作队

细微之处

显温度

近日,城关区八廓街道丹杰林社区收到居民诉求,恰路大院内公厕存在水管裂缝、水槽破坏严重、瓷砖脱落等情况,希望相关部门进行维修。

丹杰林社区从群众切身利益出发,及时解决群众的急难愁盼问题。目前恰路大院公厕、清洗台等已完成维修,得到居民群众的好评。

图为丹杰林社区“两委”班子成员在现场了解施工情况。

本报记者 央金 摄

城关区纳金街道纳金村

本报拉萨讯(记者 格桑伦珠)为全力推动乡村振兴战略的深入实施,拉萨市城关区纳金街道纳金村积极响应号召,连日来,一场如火如荼的环境综合整治活动在这片土地上全面铺开。

活动中,网格员、驻村工作队队员及志愿者齐心协力,共同为改善乡村面貌而努力。纳金村主干道路两旁的绿化带以及小区大门周边等卫生死角区域,成为重点攻坚的对象。工作人员认真清理房前屋后的垃圾杂物,哪怕是一个小小的角度也不放过。他们仔细地清除小广告,努力让乡村环境更加整洁美观。同时,对悬挂国旗的情况进行严格监督检查,一旦发现升挂破损、污损、褪色或者不合规格的国旗,便及时予以纠正、更换,维护国旗的庄严与神圣。小区周边变得整洁干净,极大提升了村民的幸福感和归属感。

除了此次集中整治活动,纳金村还积极开展主干道公共区域卫生整改工作,对公共区域的环境卫生、非机动车乱停乱放等问题进行全面整治,全面清洁人行道、绿化带、公共厕所等地方,清除大量的垃圾和杂物,使得公共区域的卫生状况得到明显改善。同时,加强对路边垃圾的清理工作,增加垃圾桶的清理频次,有效防止垃圾堆积和细菌滋生。对于违规乱丢垃圾和非机动车乱停乱放的行为,工作人员进行耐心的劝导和制止,旨在提高市民的环保意识和个人素养。经过不懈努力,纳金村辖区的卫生状况和秩序得到明显改善,清洁度和整洁度赢得群众的一致好评。

纳金村党总支第一书记索朗群宗表示,下一步,纳金村将持续深入推进环境卫生整治工作。通过加强宣传教育,不断提高村民的环保意识,引导大家养成良好的生活习惯,以实际行动为建设美丽宜居纳金贡献更大力量,让纳金村真正成为实施乡村振兴战略的生动典范。



当雄县

## 以赛马会为“媒”激发文旅产业融合活力

本报拉萨讯(记者 卢文静)近年来,拉萨市当雄县聚焦“文化兴市”,立足国家级非物质文化遗产——“当吉仁”赛马会品牌,积极探索政府引导、市场主导、全民参与的运作模式,传承和弘扬游牧文化、赛马文化,常态化举办民间赛马活动,致力于打造游牧文化特色品牌,有效推动赛马活动与当地文旅产业融合发展。

今年4月和7月,当雄县先后举办了两场赛马活动,吸引了来自四川、甘肃等20多个省市区的马匹参赛。活动中,当雄县委、县政府始终扮演服务者、保障者和监管者的角色,尽心保障好群众、游客的安全和利益,积极支持企业合理合规发展,精心策划线上线下宣传推广策略,深度开发独具特色的文旅产品,不仅推动了文化的传承与创新,也为区域发展增添新的亮点与活力。全县各级各部门深入实地,深入调研活动开展情况,加强分析研判、强化应急演练,综合评估交通、住宿、餐饮等基础设施和公共服务状况,合理规划活动规模和日

程安排,加强市场运营监管,有效防范风险。”当雄县政府相关负责人表示。

与此同时,当雄县坚持市场主导,活动形式更趋多样。两场赛马活动均由拉萨市冬日马业俱乐部主办,参赛不受地域限制,吸引了600余匹马参赛,其中有30多匹名马参赛。活动资金采取“活动举办方自筹+报名费+社会面赞助”方式筹措,资金主要用于发放奖金、购买奖品等。奖项设置灵活多样,“马超”邀请赛共设立了10大类共计131个奖项,奖金2000元到8万元不等,有效激发了参赛者的积极性与热情。

当雄县把举办赛马会作为助力当雄发展、促进牧民增收的重要抓手,充分利用赛马会这个平台,有力推动地方经济发展。据统计,两次活动中(共计7天时间),当雄县融媒体中心通过“逐梦当雄”官方抖音平台直播,累计观看人数87.8万人。现场人流量日均达到1.2万人次,县城人流量达到2万人次,两次活动撬动3300万元的经济体量。

共青团拉萨市委

## “恩海学堂”新学期第一课开课

本报拉萨讯(记者 格桑伦珠)近日,共青团拉萨市委组织河海大学研支团、西部计划志愿者在城关区恩惠苑社区开展2024新学期“恩海学堂”第一课。

此次课程以2024年巴黎奥运会为背景,回顾了中国运动健儿的辉煌成就,展示了樊振东男单夺冠、马龙六金传奇、莎头组合混双胜利等精彩瞬间,激励社区青少年在学习和生活中保持坚韧不拔、全力以赴的精神风貌。志愿者为青少年发放夺金目标卡,帮助他们确定新学期

的学习目标和学习“搭子”,鼓励他们为实现目标努力奋斗,注重积累、巩固提升。

本次开学第一课在热烈而温馨的氛围中圆满结束。通过回顾奥运健儿的辉煌成就,恩惠苑社区青少年感受到了体育精神的魅力,坚定了“不问终点、全力以赴”的信念。共青团拉萨市委相关负责人表示,下一步,将继续丰富“恩海学堂”品牌项目,带领青年志愿者走进易地扶贫搬迁点,以志愿服务助力乡村振兴,共建共享美好幸福团结的民族大家庭。

拉萨市儿童福利院

## 开展国家通用语言文字宣传教育活动

本报拉萨讯(通讯员 阿布 记者 格桑伦珠)近日,拉萨市儿童福利院联合城关区蔡村新时代文明实践站在福利院开展以“语言无界 爱心有声”为主题的国家通用语言文字宣传教育活动。此次活动旨在通过丰富多彩的形式,提高儿童福利院孩子们对国家通用语言文字的应用能力,同时传递社会关怀与温暖。

活动中,志愿者为孩子们开设国家通用语言文字课程,通过生动有趣

的教学方式,让孩子们在轻松愉快的氛围中学习语言知识。同时,还设置互动环节,鼓励孩子们用普通话进行交流和表达。

此次活动不仅是一次意义深远的宣传教育活动,更让孩子们在轻松愉快的氛围中学习国家通用语言文字,增强孩子们的文化自信和民族自豪感。蔡村新时代文明实践站相关负责人表示,今后,将继续开展更多类似的活动,为孩子们的成长和发展贡献更多的力量。



近日,墨竹工卡县教体局开展村(居)“两委”班子成员及青壮年农牧民学习国家通用语言文字培训,全县共有63名学员参加。

图为老师手把手地教学员写规范字。

本报记者 裴聰 摄